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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1

1.1. Актуальність теми. Економічні реформи, які розпочалися

в Україні, передбачають формування конкурентного середовища, рин­

кової інфраструктури, ринкового регулювання цін, попиту і пропо­

зиції, лібералізацію зовнішньоекономічних відносин, реформування 

форм власності. Відповідно до цього значно змінюються умови гос­

подарювання окремих підприємств, зростає їх самостійність у 

вирішенні багатьох питань: пошук ресурсів виробництва і спожи­

вачів продукції, розробка стратегії виробничої діяльності, визна­

чення стану ринку та його сегментів тощо.

Це викликає потребу в опануванні кожним підприємством ме­

тодів менеджменту, які дозволяють виявляти найбільш раціональні і 

ефективні напрями своєі діяльності на підставі систематичного і 

ретельного обстеження майбутніх умов виробництва, тобто прогнозу­

вання.

Методичні основи менеджменту підприємств і прогнозування на­

родного господарства, регіонів країни і галузей достатньо глибоко 

та всебічно розроблені такими вченими, як Ямпольський С. М. , Доб­

ров Г. М. , Білорус 0. Г. , Анчишкін О. І. , Бестужев-Лада І. В.. 

Брагінський 0. Б. , Гладишевський 0. І. , Гєєц В. М. , Пашкус Ю. В. та 

інші. Важливим ноеим напрямком досліджень в галузі прогностики є 

розробка і практичне упровадження методів, прийомів та принципів 

прогнозування мікроекономічних систем: підприємств і окремих ви­

робництв, заради підвищення ефективності управління підприємства­

ми у нових умовах. Це і обумовило вибір теми дисертаційної роботи.

1.2. Мета та задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи 

полягає е теоретичному обгрунтуванні і науково-прикладній роз­

робці методики проведення короткострокових прогнозних досліджень 

виробничої діяльності підприємств.

Відповідно до визначеної мети у роботі вирішені такі задачі: 

розкрито значення прогнозування у сучасній системі менедж­

менту виробництва;

досліджені та узагальнені теоретичні основи економічного 

прогнозування: сутність різних видів прогнозів, принципів і ме­

тодів створення прогнозних систем;

розкрито поняття відкритого виробничого об’єкта, всебічно 

досліджені та систематизовані тенденції, закономірності й чинники



внутрішнього і зовнішнього середовиша підприємств у сучасних умо­

вах;

проаналізовані існуючі методи оцінки виробничого потенціалу 

підприємств і запропонована комплексна система показників, які з 

достатньою повнотою характеризують стан виробництва;

запропонована логічна послідовність етапів розробки методики 

прогнозування економічних об'єктів;

розроблені критерії, які дозволяють здійснювати науковий 

підхід до вибору методів прогнозування в управлінні підприємства­

ми;

розроблена та запропонована комплексна методика короткостро­

кового прогнозування виробничої діяльності підприємств для ефек­

тивного здійснення задач виробничого менеджменту.

1.3. Предметом дослідження є удосконалення управління 

підприємствами на підставі впровадження комплексних методів прог­

нозування у систему менеджменту виробництва.

1.4. Об'єктом дослідження виступають підприємства хімічної 

та легкої промисловості України.

1.5. Загальна методика дослідження. Теоретичною та методо­

логічною основою дисертаційної роботи є сучасна економічна наука, 

а також нормативні документи уряду і закони України з економічних 

питань.

Виконані дослідження та розробки базуються на використанні 

ряду загальнонаукоЕИХ методів: системний аналіз, порівняння, син­

тез, систематизація, логічне узагальнення. Поряд з цим в роботі 

використані такі спеціачьні наукові методи, як статистичний і ко­

реляційний аналіз, дослідження часових рядів, факторно-аналітичне 

моделювання з використанням ЕОМ типу IBM PC.

Під. час виконання дисертації використовувались фундамен­

тальні дослідження вітчизняних та іноземних вчєних- єкономістів, 

спеціальні періодичні видання з питань менеджменту підприємств, 

стратегічного планування та прогнозних розробок, а також резуль­

тати наукових досліджень, які виконані за безпосередньою участю 

автора на кафедрі економіки підприємств і менеджменту Харківсько­

го державного економічного університету.

Представлені в роботі результати дослідження базуються на 

даних статистичної звітності підприємств хімічної і легкої про­

мисловості України.
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1.6. Наукова новизна роботи полягає у наступному: 

визначене місце прогнозних досліджень у сучасній системі ви­

робничого менеджменту;

запропоновані комплексні класифікації видів прогнозів і ме­

тодів прогнозування; •

запропонована логічна послідовність етапів розробки методики 

прогнозування економічних систем;

розроблені критерії та методика відбору методів економічного 

прогнозування;

надані рекомендації по використанню методів прогнозування 

для здійснення найбільш розповсюджених прогнозних досліджень у 

менеджменті підприємств;

запропонований методичний підхід до оцінки рівня інфляційних 

процесів у зовнішньому середовищі підприємств та урахування 'іх 

впливу в управлінні виробництвом;

розроблена експертна система короткострокового прогнозування 

розвитку умов зовнішнього середовишд підприємств;

складена факторно-аналітична модель короткострокового прог­

нозування виробничого потенціалу підприємств за обраною системою 

узагальнюючих- показників;

з метою автоматизації робіт розроблений комплекс програм з 

планування та прогнозування витрат на виробництво для ЕОМ типу 

'IBM PC.

1.7. Практичне значення результатів дисертації полягає в 

розробці комплексної методики проведення короткострокових прог­

нозних досліджень внутрішнього і зовнішнього середовища вироб­

ництва, реалізація яких буде сприяти впровадженню досягнень 

світової науки і практики у галузі менеджменту виробництва в 

практику управління вітчизняними підприємствами. Запропонована 

методика дозволяє проводити систематичну і комплексну підготовку 

виробництва до майбутнього, підвищувати обгрунтування управлінсь­

ких рішень з питань виробничої діяльності, виробляти раціональну 

стратегію виробництва. Це дає можливість у цілому підвищити 

стійкість та ефективність підприємств у складних умовах переходу

Економіки України до ринкових відносин, а також завчасно присто­

суватись до ринкових умов, до входження України у світовий еко­

номічний простір. Розробки можуть бути використані на об’єктах 

різних галузей промисловості.



1.8. Реалізація результатів роботи. Висновки і пропозиції,

викладені в дисертації, знайшли застосування на виробничому 

об’єднанні "Хімпром" (м. Суми). Економічний ефект від етілєння 

розробок у виробництво склав 50 тис. крб. по цінах 1991 р.

1.9. Апробація роботи. Основні результати дисертаційної ро­

боти апробовані на підприємствах ВО "Хімпром" (м. Суми), AT 

"ЕПОС-Холдінг" (м. Харків), а також були обговорені та одержали 

підтримку на різних науково-практичних конференціях: міжнародній

(м.Киів, 1993 p.), міжрегіональній (м. Харків, 1994 р.), рес­

публіканській (м. Харків, 1991 р.) та українських (м. Харків,

1992, 1993, 1994 pp.).

1.10. Публікації. За результатами проведенних досліджень 

надруковано 11 праць загальним обсягом 3 д. а.

1.11. Обсяг та структура роботи. Робота складається із всту­

пу, трьох глав і висновку, має 162 сторінки машинописного тексту, 

16 таблиць, 16 рисунків, список літератури, який вміщює 159 най­

менувань, а також 28 додатків.

2. ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність теми дисертації, сфор­

мульовані мета, задачі, предмет і об’єкт дослідження, розкрита 

загальна методика наукових пошуків, викладені наукова новизна та 

практична цінність одержаних результатів.

У першій главі - "Теоретичні основи і значення прогнозування

виробничої діяльності підприємств е умовах ринкової економіки" -

розкрита сутність сучасної системи менеджменту підприємств і його 

складової частини г виробничого менеджменту; проаналізовані різні 

концептуальні підходи до управління економічними об’єктами, обг­

рунтоване місце та значення прогнозування як дослідницької основи 

менеджменту виробництва; досліджені існуючі різновиди прогнозів, 

принципи та методи вирішення прогнозних задач в економіці; запро­

поновані принципи класифікації економічних прогнозів і методів їх 

побудови.

У другій главі - "Дослідження об’єкта прогнозування" - вста­

новлено,* що у сучасних умовах виробництво повинне розглядатись 

виключно, як відкритий об’єкт; проведений комплексний аналіз ви­

робничої діяльності підприємств: систематизовані чинники
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внутрішнього і зовнішнього середовища виробництва, виявлені ос­

новні тенденції та закономірності, властиві виробничій діяльності 

підприємств; визначений і обгрунтований склад системи узагальнюю­

чих показників, які дозволяють комплексно характеризувати вироб­

ництво; запропонований методичний підхід до оцінки рівня 

інфляційних процесів у зовнішньому середовищі підприємства.

У третій главі - "Розробка комплексної методики короткостро­

кового прогнозування виробничої діяльності підприємств" - запро­

понована логічна послідовність етапів розробки методики прогнозу­

вання мікроекономічних систем; розроблені критерії та методика 

вибору методів прогнозування, на підставі яких надані рекомен­

дації з використання різних методів прогнозування при вирішенні 

найбільш розповсюджених управлінських задач; запропонована комп­

лексна методика короткострокового прогнозування виробництва, до 

складу якої увійшли експертна система прогнозування розвитку умов 

зовнішнього середовища і факторно-аналітична модель прогнозування 

виробничого потенціалу підприємств; надані результати апріорної 

та апостеріорної оцінки якості запропонованої методики прогнозу­

вання на підставі її експериментальної апробації на ряді 

підприємств.

У висновку викладені основні теоретичні висновки і узагаль­

нені результати одержаних у дисертації розробок.

3. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

3.1. Обгрунтоване місце і роль прогнозних досліджень у су­

часній системі виробничого менеджменту. Дослідження існуючих кон­

цепцій і підходів до управління підприємствами показало, що за 

нашого часу менеджмент 'являє собою складну систему управління 

економічними об’єктами, яка розподілилася на п’ять складових: ви­

робничий менеджмент, маркетинг, кадровий, фінансовий та іно- 

ваційний менеджменти. З одного боку, ці види менеджменту ЩІЛЬНО 

взаємозв’язані, а з іншого, - кожен з них має свою галузь вико­

ристання. Виробничий менеджмент спрямований на управління проце­

сом перетворення ресурсів виробництва у товари і послуги. Він, у 

свою чергу, як інші види менеджменту, є складною системою, еле­

ментами якої з точки зору функціонального підходу виступають про­

цеси планування, організації, мотивації і контролю, які здійсню-
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ютьея безперервно. Сутність виробничого менеджменту складає фор­

мування цілей виробництва, визначення найбільш ефективних шлях і е 

досягнення цих цілей та 'іх реалізація.

З розвитком форм і методів управління роль прогнозування в 

менеджменті збільшувалась, воно усе глибше, входило до єдиної сис­

теми економічних досліджень на підприємствах. У теперішній час 

неможливо ефективно здійснювати процес виробничого менеджменту 

без використання прогнозних досліджень у трьох напрямках (рис. і): 

прогнозна оцінка виконання планів поточного періоду; 

виявлення усіх можливих варіантів виробничої діяльності 

підприємства у майбутньому;

обгрунтування вибору заходів щодо успішної реалізації обра­

нок стратегії на підставі прогнозу їх наслідків для виробництва.

Під економічним прогнозом розуміється імовірне судження про 

перспективу розвитку або майбутній стан економічного об'єкту на 

підставі спеціального наукового дослідження. Раціональне викорис­

тання прогнозів у виробничому менеджменті дозволяє: оцінювати

очікуване виконання планів поточного періоду; коректувати поточну 

практичну діяльність підприємства з метою підвищення її ефектив­

ності в майбутньому; виявляти найбільш імовірні напрями перспек­

тивного розвитку виробництва; виробляти найбільш доцільну еко­

номічну та технічну політику на майбутнє; визначати вплив зміни 

різних внутрішніх і зовнішніх чинників на виробництво;, уникати 

завчасних або запізнілих рішень, які викликають значні втрати; 

передчасно розробляти стратегію поведінки підприємств при молли- 

вих погіршеннях умов виробництва; мати декілька варіантів вироб­

ництва на випадок непередбачених обставин.

Прогнозування являє собою систематичну, ретельну підготовку 

до майбутнього, що в умовах високої мінливості зовніпкього сере­

довища набуває особливого значення, і у системі сучасного вироб­

ничого мененджменту виступає невід'ємною часткою дослідницької 

бази виробки усіх управлінських рішень.

3.2. Проведене комплексне дослідження виробництва, як 

об'єкту прогнозування. Виробничий менеджмент повинен ураховувати, 

що діяльність будь-якого підприємства визначається з одного боку, 

різноманітними зовнішніми чинниками, а з іншого, - власними мож­

ливостями. Тому об’єктом прогнозування слід вважати відкриту сис­

тему: виробничий потенціал у тісному зв’язку з його зовнішним се-
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Рис. 1 Процес виробничого менеджменту

редовищем. Одиницею дослідження і прогнозування зовнішнього сере­

довища е "стратегічна зона хазяйнування'-' - окремий сегмент 

зовнішнього середовища, на який підприємство має Сабо бажає) 

одержати вихід.

Метою дослідження виробництва виступає побудова науково обг­

рунтованої гіпотези про характер об’єкта прогнозування на підста-
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ві виявлення основних тенденцій та закономірностей, які прита­

манні виробництву, а також чинників, що їх визначають.

Відповідно до цього у зовнішньому середовищі підприємств 

треба виділяти первинне середовище, чинники якого є першопричина­

ми зміни зовнішнього середоЕища й не залежать від стратег і‘і 

підприємства (рівень НТП, Загальний стан економіки, соціальні, 

культурні та політичні чинники), та вторинне середовище, чинники 

якого безпосередньо зв’язані з підприємством і стан яких залежить 

від умов первинного середовища (державне регулювання економіки і 

ринкові чинники: постачальники, споживачі, ріЕень конкуренції).

Для прогнозування першорядне значення мають тенденції розвитку 

первинного зовнішнього середовища підприємств.

Найважливішою закономірностю розвитку первинних зоенішніх 

умов виробництва є макроекономічні цикли. Проведене дослідження 

сутності, характеру дії та причин виникнення макроциклів еиявило, 

що загальний імпульс циклів охоплює усі боки суспільного життя і 

стан усіх переліченних чинникіх зовнішнього середовишд залежить, 

в першу чергу, від фази циклу. Найважливішими показниками оцінки 

фази макроциклу на рівні народного господарства є валовий 

національний продукт, рівень .зайнятості населення і рівень 

інфляції. На рівні зовнішнього середовища окремого підприємства 

по аналогії можливо використовувати показники обсягу виробництва
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і чисельності промислово виробничого персоналу. Для характеристи 

ки рівня інфляційних процесів у стратегічній зоні хазяйнування 

зручно визначати індекс цін на енергетичні ресурси, які підприєм­

ство отримує іззоені, тому що статистика по цих цінах доступна 

підприємствам за будь-який строк і не залежить від діяльності 

власного виробництва, а витрати на енергетичні ресурси мають 

Бсепрокикаючий характер. Крім того, перелік енергоресурсів, на 

відміну від сировини та матеріалів, обмежений 5-10 найменуваннями.

Дослідження переліченних показників ряду виробництв виявило, 

що загальною тенденцією розвитку їх зовнішнього середовища за те­

перішнього часу і в короткостроковій перспективі є фаза спаду 

макроекономічного циклу: зріст безробіття, падіння обсягів вироб­

ництва, зниження інвестицій е розвиток підприємств, зріст ЦІН, 

зниження купівельної спроможності споживачів, погіршення соціаль­

но-політичних умов.

Під виробничим потенціалом розуміється здатність підприємств



до випуску продукці'і певного типу, якості та кількості. Усі чин­

ники внутрішнього середовища можливо об’єднати у три великі гру­

пи: матеріально-технічні, управлінські та фінансові чинники ви­

робництва, а продукція і прибуток виступають підсумком реалізації 

цих чинників. .

При прогнозуванні виробничої діяльності потрібно ураховува­

ти, що виробництво має циклічність двох порядків: по-перше, роз­

виток будь-якого економічного об’єкту іде за послідовністю, яка 

зветься життєвим циклом, і по друге, кожен етап життєвого циклу 

здійснюється певним типом відтворення. Тобто визначивши тип 

відтворення, можливо визначити характер і тенденції розвитку ви­

робництва у часі.

Дослідження різних підходів до оцінки виробничого потенці­

алу і найважливіших цілей виробництва дало можливість виділити 

систему узагальнюючих показників, яка дозволяє комплексно оцінити 

виробничий потенціал, тримати в полі зору межі фінансової стій­

кості виробництва, виявляти вплив окремих чинників на його діяль­

ність та будувати багатоваріантні прогнози. Це величина виробни­

чої потужності, обсяг виробництва, собівартість продукції, прибу­

ток і рентабельність продукції. Результати дослідження визначеної 

системи показників покладені в основу важливої характеристики по­

тенціалу виробництва - рівня його беззбитковості. Початковими у 

згаданій системі показників є виробнича потужність, обсяг вироб­

ництва і собівартість, а решта показників - похідні від них.

3. 3. Запропонована логічна'послідовність етапів розробки ме­

тодики прогнозування економічних об’єктів. При розробці методики 

прогнозування будь-якого об’єкта в першу чергу потрібно визначити 

логічну послідовність основних операцій створення системи прогно­

зування, або, інакше кажучи, етапи розробки методики. Це дає мож­

ливість упорядкувати дослідницькі роботи, мінімізувати витрати 

коштів та часу на їх проведення і суттєво підвищити ефективність 

прогнозування. У роботі запропонована така послідовність етапів 

розробки методики прогнозування:

1) визначення можливості побудови прогнозу;

2) формування завдання на розробку прогнозу;

3) створення інформаційної бази;

4) розробка комплексної методики прогнозування:

прогнозування стану зовнішнього середовища підприємства,
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прогнозування виробничої діяльності підприємства;

5) експериментальна апробація методики прогнозування.

3. 4. Розроблені критерії та методика вибору методів прогно- 

зування для вирішення різних прогнозних задач в управлінні під- 

приемствами. Першорядне методичне значення для успішного вирішен- 

нд будь-якої прогнозної задачі має наукове обгрунтування вибору 

методів прогнозування. При виборі методів слід ураховувати чотири 

чинника: масштабність і складність об'єкта прогнозування, потріб­

ний строк попередження прогнозу і характер доступної інформації 

про об'єкт прогнозування. Перші три чинники були покладені в ос­

нову запропонованої комплексної класифікації видів прогнозів, а 

четвертий - став критерієм розробленої класифікації методів прог­

нозування.

Вибір методів прогнозування пропонується здійснювати згідно 

з розробленою таблицею властивостей методів прогнозування за пе­

реліченими критеріями. В основу запропонованого способу покладе­

ний той факт, що різні методи мають різні властивості (можли­

вості) по створенню вірогідних прогнозів у залежності до особли­

востей об’єкту прогнозування. Тому, задля вірного вибору методів 

потрібно зіставити властивості методів прогнозування із власти­

востями об’єкту прогнозування за переліченими критеріями.

Використання цієї методики дозволило визначити, що власти­

вості зовнішнього середовища підприємств якнайкраще збігаються з 

характеристикою таких методів прогнозування, як колективні екс­

пертні оцінки. Саме вони мають можливість дати найбільш вірогідну 

інформацію про розвиток зовнішніх умов. Однак, заради більш ефек­

тивного використання результатів прогнозування у практичній 

діяльності підприємств та підвищення надійності отриманих даних 

належить доповняти експертні методи кількісною оцінкою обраних 

узагальнюючих показників стану зовнішнього середовища. Власти­

вості виробничого потенціалу підприємств повністю відповідають 

факторно-аналітичним моделям. Caste ці методи потрібно використо­

вувати при прогнозуванні внутрішнього середовища виробництва.

Запропонований підхід дозволив виробити практичні рекомен­

дації з використання різних методів прогнозування при вирішуванні 

найбільш поширених прогнозних задач у менеджменті підприємств.

3.5. Розроблена експертна система короткострокового прогно­

зування розвитку умов зовнішнього середовища підприємств. З метою
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раціонального та ефективного виконання прогнозу майбутнього стану 

зовнішнього середовища пропонується проводити узагальнену екс- 

прес-діагностику значення (або ваги) кожного чинника зовнішнього 

середовища виробництва за спеціально розробленою таблицею опиту­

вання експерт і Е. ф

Оцінювання здійснюється у балах і за критерієм вигідності 

майбутньої ситуації для розвитку власного виробництва. Паралельно 

використовуються дві шкали: від 1 до 11, а також від -5 (дуже

несприятливо) через 0 (нейтрально) до +5 (дуже сприятливо). Перша 

шкала дозволяє усереднити експертні оцінки, а друга - більш наоч­

но відображає вплив зовнішніх чинників на виробництво. Задля на­

дання експертам допоміжної інформації в таблиці опитування вка­

зані найважливіші характеристики кожного чинника.

Доцільна чисельність експертних груп при локальних опитуван­

нях становить 5-8 чоловік. Відбір експертів пропонується здійсню­

вати за допомогою документального об’єктивного підходу в поєд­

нанні з загальним таємним голосуванням.

Цілям безперервного процесу виробничого менеджменту кращим 

чином відповідає опитування експертів з незначними витратами, але 

з частим періодичним повторенням. Для цього краще використовувати 

поєднання разового анонимного письмового опитування, яке дозволяє 

отримувати незалежні оцінки, з наступним обговоренням результатів 

опитування за методом "традиційної дискусії" ( "комісії"). Це за­

безпечує отримання достатньої та вірогідної інформації про май­

бутній стан зовнішнього середовища підприємства. Об’єктивізація 

отриманнях оцінок здійснюється шляхом 'іх усереднення за допомогою 

середньої арифметичної та ме’ііани.

Результати опитування дозволяють визначити: 

майбутній стан кожного чинника, а також узагальнену оцінку 

зовнішнього середовища, яка дає уяву про можливість розширення 

виробництва;

найбільш суттєві чинники, оцінка яких потрапила у зону заг­

роз для виробництва (-5. .-2 балів) або зону потенційних можливос­

тей для поліпшення стану виробництва (2. .5 балів).

Усі одержані результати прогнозування зовнішнього середовища 

досліджених підприємств відображені на графічному профілі май­

бутньої ситуації у зовнішньому середовищі цих підприємств 

(рис. 2).
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Рис.2 Профіль майбутньої ситуації у зовнішньому середовиші підприємств ВО "Хімпром"
(м. Суми) (---О--- ) і AT "ЕПОС-Холдінг" (м. Харків) (— •--- )

—  —  —  - узагальнені оцінки зовнішнього середовища зазначенних підприємств відповідно.



Об’єктивність одержаного прогнозу підтверджує виконаний 

аналіз основних показників макроекономічного циклу, який зазна­

чив, що загальною тенденцією розвитку первинного зовнішнього се­

редовища згаданих підприємств останні п’ять років є фаза спаду 

економічно'і активності. Тенденція спаду відображена на рис. 2 

стрілками, які вказують напрямок зміни чинників зовнішнього сере­

довища й надають графіку динамічний вигляд.

3.6. Складена факторно-аналітична модель короткострокового 

прогнозування виробничого потенціалу підприємств. В основу побу­

дови моделі виробничого потенціалу закладені показники: витрат і

обсягу виробництва, виробничо'і потужності, що дозволяє визначати 

рівень беззбитковості, прибуток і рентабельність виробництва, йо­

го фінансову стійкість. Крім того, дослідження роботи підприємств 

за останні п’ять років виявило потребу включення до моделі важли­

вої загальної характеристики зовнішнього середовища - рівня

інфляційних процесів, який визначає вартість усіх виробничих ре­

сурсів та має суттєвий вплив на усі аспекти діяльності підпри­

ємств. Відповідно до цього виробничий потенціал підприємства може 

бути описаний такою агрегованою факторно-аналітичною моделлю ре­

курсивного виду: і

УЇг-ЛХиЛ;Ат ,Ат Аа) п,
У г і  ( Х и , Х г  ' A o U , ( \ i l l A z 2 i ) /2/

Xt-JU)+£t /з/

О ^ Х й ^ / У і і  /4/

/5/

К  т іл  ~ К  ̂  К  m a x  /б/
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n  n 

p = h p i

1
m ax  /7/

± ri Pmin ^P  ̂  Ртах /8/
де Уfl zl - величина умовно-змінних і умовно-ПОСТІЙНИХ

витрат і-го виробництва у прогнозному періоді відповідно, крб. ; 

Х / і-  обсяг і-го виробництва, нат. од. ;

Х2- рівень інфляції, %;

Лоїї. )Догі - вільні члени (1) та (2) рівнянь відповід­

но, які ураховують вплив неурахованих явно у моделі чинників;



12і  і A 22 і  ~ коефіцієнти-параметри, які х̂аракте­

ризують ВПЛИВ ЧИННИКІВ X / i , X z на прогнозусмі величини У/І ;

j - систематична складова, яка характеризує основну 

тенденцію інфляційних процесів за часом та визначається впливом 

постійно діючих чинників;

~L - часовий строк;

£ {  - випадкова складова;

Мі - і_та виробнича потужність, нат. од.;

К - коефіцієнт стійкості підприємства в цілому, який 

вказує,v скількі разів обсяг виробництва покриває критичну точку; 

r ty i - коефіцієнт стійкості і-го виробництва підприємства; 

Р  - загальний прибуток підприємства, крб.;

А  - прибуток і-го виробництва підприємства, крб.;

К т іл  ,Рпйп- песимістична величина (максимін) коефіцієнту 

стійкості та прибутку відповідно;

К max. Ртах, - оптимистична величина (мінімакс) зазначеннях 

показників відповідно.

Оптимізація запропонованої моделі здійснюється на підставі 

принципів ігрових мінімаксних стратегій.

Відбір вигляду рівнянь був проведений для 10 виробництв ВО 

"Хімпром" (м.Суми) та AT "ЕПОС-Холдінг" (м.Харків) на підставі 

дослідження 12 рівнянь, отриманих за допомогою системи статистич­

ної обробки інформації для ЕОМ типу IBM PC - STATGRAPHICS(2.1). 

Бази даних складаються з 60 спостережень (за 5 років щомісячно). 

Так, наприклад, для цеху N4 . виробництва сірчаної кислоти ВО 

"Хімпром" рівняння (1), (2) і (4) отримали вигляд:

\ / і у  0/9Б{/2*/3 \/ 0,807511
У і г Л і,  ' A z /9/

%-7W8-1,00001*“ по,

/7- пі/
а рівняння тренду (3) краще за все описується такою моделлю ку­

сочного виду:

/

V и щ ш ш ш ш ш і праІіЗО т і

х г Е Х Р ( о , 2 т е 7 - і- з , т і)  при L*30  /із/
З метою автоматизації трудомістких робіт, а також заради
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можливості оперативного створення багатоваріантних прогнозів та 

своєчасного коректування параметрів моделі з урахуванням отрима­

них нових даних при її адаптації до мінливих умов виробництва, 

був розроблений комплекс програм для ЕОМ типу IBM PC на язиках 

TURBO PASCAL(5. 5) и SUPERCALC(5. 0).

Апріорна оцінка якості запропонованої методики прогнозування 

була виконана на підставі таких статистичних характеристик, як 

коефіцієнт кореляції, детермінація, стандартна помилка обчислю­

вання, критерій Фішера. Вона посвідчила адекватність моделі вив- 

. чаємим процесам і явищам.

Апостеріорна оцінка якості методики була здійснена через 

експериментальну апробацію моделі на зазначених підприємствах у 

' трьох, наступних за базою даних, періодах, і підтвердила достатню 

надійність і вірогідність отриманої за допомогою моделі прогноз­

ної інформації. Експериментальна апробація посвідчила, що запро­

понована методика може * використовуватися при дослідженні перспек­

тиви до 1 року по місяцях і мас такі можливості багатоваріантного 

прогнозування:.

визначати можливий рівень інфляції у зовнішньому середовищі 

підприємств у короткостроковій перспективі;

прогнозувати рівень і характер зміни витрат на виробництво в 

залежності від обсягу виробництва при різних рівнях інфляції;

будувати прогнозні графіки витрат виробництва і максимально 

можливої виручки від реалізації;

-формувати цінову стратегію підприємства з урахуванням влас­

них можливостей і ринкових умов на підставі прогнозних графіків 

ковзних мінімально і максимально припустимих цін;

визначати характер відтворення і фазу життєвого циклу вироб­

ництва;

розраховувати припустимі межі варіювання показників вироб­

ництва, тримати в полі зору фінансову стійкість підприємства і 

визначати оптимальну стратегію виробничої діяльності у близькому 

майбутньому.
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Shilina J.A. Forecasting in system of production's management. 

Thesis for a Degree of Candidate of economics at the speciality 

08.06.02 - Management, Kharkov state university of economics, 

Kharkov,1994.

The manuscript is under defence. It’s fundamental positions are 

stated in eleven scientific research works of theoretical nature. 

It contains theoretical basis and scientific-applied working of 

the complex methodic for fulfilling short-term forecast research 

of enterprises’ production activity. The methodic includ the 

expert system for forecasting environment development and the 

factoring-analytic model for forecasting enterprises’ production 

potential.Besides, criterions and the methodic for selecting 

methods of forecast are proposed, and recommendations for using 

forecasting methods for deciding most wide-spread forecast tasks 

in enterprises’ management are given. Industrial inculcation of 

working is realized, data about efficacy using them in 

production Is cited.

Шилина Ю.А. Прогнозирование в системе менеджмента производства. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических 

наук по специальности 08.06.02. - менеджмент, Харьковский госу­

дарственный экономический университет, Харьков, 1994.

Защищается рукопись, основные положения которой изложены в 11 

опубликованных научных работах. Она содержит теоретическое обос­

нование и научно-прикладную разработку комплексной методики про­

ведения краткосрочных прогнозных исследований производственной 

деятельности предприятий. Методика включает экспертную систему 

прогнозирования развития внешней среды и факторно-аналитическую 

модель прогнозирования производственного потенциала предприятий. 

Кроме того, предложены критерии и методика выбора методов прогно­

зирования и даны рекомендации по их использованию при решении 

наиболее распространенных прогнозных задач в менеджменте пред­

приятий. Осуществлено промышленное внедрение разработок, приво­

дятся данные об эффективности их использования в производстве.

Ключові слова: менеджмент, прогнозування, зовнішнє середови­

ще, виробничий потенціал, короткостроковий прогноз.

18



Підписано до друку 20. /2.̂Формат 60x84 1/16. Друк офсетний. 

Папір друкарський. Об'єм 1,0 д. а. Тираж 100 прим. Замовлення 

Безкоштовно.

Ротапринт ХДЕУ, 310001, м. Харків, пр. Леніна, 9-а



.

■

’

*

V "Л

.

дай '

**f*" Гог •-. Sf

'

'

«■• -".-«дш-гц'**: ж  >w.,~ i£J W a

.ЧЖШД* .... - , „у.

■™_ '• Л , ...

' -Ні

’ ‘ " ір*,у

■S IMP •, \ ,,•< _ . L. г,

Ш к ш т ш е & і  .вй*й \вЧ*п&ПЧ»п- *  Ж 7 . ,ltr ■

two .меивджмвя-, npjrlb'? * .-чг -,.

_





Ав 31.630


